



从天堑到通途 元合建设：承载杭绍台台州段品质「跨越」之梦

强省梦：“融杭通沪”，长三角一体化的“排头兵”

2011年,《浙江省公路水路民用机场交通运输发展“十二五”规划》中提出一个宏伟的蓝图:要建设一条“十二五”规划中里程最长、投资规模最大的高速公路——杭绍台高速公路。

从2006年提出构想,到2016年12月杭绍台台州段PPP合同签订,2017年1月打响开工“第一炮”,杭绍台台州段承载着沿线百姓对于高速的热切期盼。如今,项目即将建成通车,沿线发达山区的交通瓶颈制约将大大缓解。

以往,从台州街头镇、雷峰乡等地到杭州,需要先开半个多小时的

车到天台县城再上上三高速,全程约3个小时。如今,家门口就能上高速,可节省约1个小时的时间。

这条与上三高速公路近似平行的杭绍台高速,对于完善浙江现有的交通体系意义尤为明显。已有的上三高速的交通流量压力已不堪重负,杭绍台通车后可直接分流。

另外,杭绍台的建设给沿线城市的交通区位、城市发展、产业提升等带来脱胎换骨的改变,其发展战略、路网布局与调整、产业布局与优化等方面都将站在新的高度去谋划和推动。杭绍台北接环杭州湾产业带,南连温台沿海产业带,沟通浙江

海洋经济发展示范区南北两翼,其建设不仅能增强环杭州湾产业带和杭州都市经济圈的辐射功能和产业带之间的经济互动,而且更有利于浙江海洋经济发展带的快速发展。

“融入长三角,填补杭州市圈与温台城市群之间的对角区域路网空白,拉动沿线绍兴、台州城市的经济发展。”元合建设常务副总经理杨学成认为,依托杭绍台台州段项目的建成,区域路网不完善的问题将得到根本的解决。杭绍台温四地已具有规模的旅游业、工业与制造业将得到更深入的融合发展,成为“交通强省”的战略枢纽之一。

腾飞梦：新通道开启沿线乡镇高速经济时代

街头,是立镇1500多年的浙东古镇,因为地理位置在天台县西部的尽头街市而得名。

街头镇的定位是旅游乡镇,拥有寒山湖、九遮、寒岩、后岸等国家重点风景名胜区,是国家级生态镇。可“酒好也怕巷子深”,远离市区、交通不便的现状一直困扰着街头旅游业的发展。

出行的便利,也给旅游业安上了腾飞的翅膀。杭绍台台州段落地,给街头镇旅游招商环境带来了翻天覆地的变化,以往一直“无人问津”的街头,突然变成了“抢手货”。寒山文化园、后岸片区水上乐园、铁甲龙争霸酒吧等旅游项目一一落地。

据统计,今年街头镇乡村旅游计划总投资将达到3.6亿元。

此外,杭绍台台州段的建设也



为沿线的企业发展带来巨大的机遇。塑胶是产业天台西部的重要产业,因为交通不便,造成了巨大的时间成本,常常发产品交货不及时的情况,对于企业来说造成了不小的影响,严重影响了订单。特别是,很多外地经销商听说街头没有高速公路往往扭头就走;现在有了高速,这样的无奈就不会“头疼”了。

这条能带来经济腾飞的高速公路,建设期间得到了沿线百姓的大

力支持。笔者了解到这样一组数据。征收1209亩土地,拆迁115户347间房屋、移坟约2000座。4天完成动工前政策处理,2个月项目部建设并进驻,3个月就完成90%拆迁任务,7个月完成全线土地征用与临时借用、房屋签约与腾空工作。

元合建设征迁小组人员向笔者讲述了这样一个故事:在征迁到街头霞山村一户人家时,年产值可达近千万元的塑胶厂房时,根据以往经验,这类型的征迁往往是攻坚对象,工作人员在准备好一堆材料,准备苦口婆心慢慢劝说的时候,厂长听说是建高速,二话不说就在征迁协议上签了名,没有提任何条件。工作人员至今还记得他说的话:“盼望高速好多年了,现在高速终于要实现了,肯定全力支持。”

品质梦：“品质杭绍台”理念贯彻始终

“对于老百姓,杭绍台是一条惠民大通道。作为建设者,项目承载更多的是对品质工程的美好寄托。”元合建设常务副总经理杨学成说。

如果用三个字来形容杭绍台州段,就是“难!难!难!”

杭绍台台州段所经区域地形地质极为复杂,需要穿越多条地质断裂带、多条水系,还有岩溶、玄武岩台地和地质滑坡带等不良地质,沿线又有海积相平原、深层软基、低山丘陵、深切峡谷等多个工况,影响因素众多,桥隧比高,属于典型的山区高速公路。

这一条让沿线百姓期待的高速公路,其建设历程可以用“千辛万苦”来形容。

尽管工程建设难度大,质量安

全管控风险高,工程品质要求高,施

工生态环保要求也高,但元合建设

不惧困难、不惧挑战,在建设之初就

为这条高速公路归纳总结了6条全

省之“最”。即:

1、浙江省首批高速公路PPP项

目,台州首个通过政府采购完成的

PPP项目,示范性强,关注度高。

2、全省桥隧比例最高的山区高

速公路。45.184公里的项目,全线

桥隧比达到了惊人的74%。

3、全省最密集的特长隧道群。

全线共有11座隧道,其中特长隧道

2座、长隧道4座。

4、全省最长的公路隧道。“华东

第一隧”之称的大盘山特长隧道,全

长8678米。

5、全省最复杂的地质条件。

项目穿过多条地质断裂带,多条水系,

还有岩溶、玄武岩台地和地质滑坡

带等不良地质。

6、全省深切峡谷连片高墩桥梁

最长高速公路项目之一。杭绍台台

州段全线有48个薄壁墩,其中位于

白水洋镇大岙溪桥梁的薄壁墩高达

65米,是整个浙东的第一高墩。

面对难题,元合建设选择迎难而上。他们全力打造“品质杭绍台”,将品质工程理念贯彻始终。



品质理念：探索品质工程建设向“深”行

“求全求深,便是元合建设的品质理念。”元合建设常务副总经理杨学成说,“我们要把杭绍台台州段打造成优质耐久、安全舒适、经济环保、社会认可的品质高速公路。”

在杭绍台台州段的建设过程中,元合建设创新管理模式,确保全员参与。首先是加强与台州市交通运输局、质监站、杭绍台台州段指挥部等行业主管部门的联系,构建齐抓共管工作格局;同时,激发参建单位在节

省造价、节约工期、简化程序、解决质量通病等方面的主要性和能动性。

全体参与的背后,还有深度的执行。借助PPP模式建管养运一体化的优势,项目在解决桥头跳车、控制钢筋保护层厚度、隧道养护等方面采取新方法和新工艺,为提前解决质量通病做了大量工作,更为后期养护和营运节约了大量的金钱和时间,在探索品质工程的基础上,最大限度应用新技术、新工艺、新材料,淘汰34项落后工艺等工作。摸

索前行的同时,也为全国交通产业发展积累经验。

全面执行的背后,是给行业深度的思考。杨学成副总经理说:“杭绍台台州段尚存在许多进步空间,包括专业分包队伍管理、监理、检测等单位权利义务归属变更等问题,为行业主管部门深化公路建设管理体制改革创新,探索公路工程在我省的运用和推广、制定相关的配套政策,提供极大的参考价值。”



品质力量：机器换人、“1+2”施工法攻克“省级”难点

机器换人、“1+2”施工法
攻克“省级”难点



建设可谓处于“水深火热”之中。

为了治好这个“头疼病”,元合建设向铁路隧道施工取经,结合自身项目特点,开下“机器换人”这个“处方药”,引进九台套隧道施工系列设备,实现隧道开挖、初期支护、仰拱施工、防水层施工、二衬施工的隧道施工全过程机械化。

“安全隐患大幅度减少,质量、效率明显提高,进洞人数整体可减少2/3。”台州交通质监站相关负责人说:“实行机器换人后,大盘山隧道比以往的项目在质量、安全、进度等方面均取得质的飞跃。”

此外,针对特长隧道,工期长、施工环境差的问题,杭绍台台州段开创性地设计了“1+2”施工方法。“1”即在隧道中部设一条长达150米的斜井,创造出四个工作面,以便两端同时施工;“2”即在距离隧道进、出口约三分之一位置设两座竖井。中间“开天窗”,两端“开大门”,使得隧道内部通风情况得到极大的改善,施工更是进度极高。

最大的难点也成就了杭绍台台州段最大的亮点,以项目“最头疼”的大盘山隧道为例,全长8.6公里的隧道是全线地质结构最复杂、断层最多的隧道,伴随着涌水、地热等情况,

品质态度：从优秀到更优秀,全程“精益求精”

杭绍台高速公路工程台州段“保通车”立功竞赛启动仪式



元合建设在班组文化建设上,引入质安文化进工地、6S管理模式班组首件认可制等措施,让工人对品质的认识渗透在日常的点滴中;在标准化建设上,狠抓安全标准化,包括管理制度标准化、班前教育标准化、临建设施标准化、工点工厂化等,大到班组素质提升、小到一颗螺丝钉是否拧紧均有一个标准。

“只有这样的预制场才能生产出高品质的产品。”项目部管理人员说,“但对于我们对于品质的追求不仅在于硬件上,对于软件更是‘精益求精’。”

杭绍台台州段建设高峰期全线共有116个施工班组。如何把水平参差不齐的班组打造

品质智慧：“啄木鸟”智监项目

“啄木鸟”智监项目



项目伊始,元合建设就在考虑搭建项目智能管理系统,利用智能化贯穿项目建设全寿命周期管理,促使项目质量、安全、进度全方位提升。

为此,元合建设委托省交科院搭建了杭绍台台州段“啄木鸟”建管一体化信息系统。

“这个系统,包含了建设、运营和养护管理过程的方方面面,以统一的操作界面、数据格式、通讯协议和整体的数据库为基础,将设计施工资料档案、建设期和运营期内的各专项信息系统以及质量安全相关的各类资料、数据整合为一体。”杭绍台台州段总包部总工杨廷汝说。

“啄木鸟”系统通过在员工卡内植入识别芯片,实时定位、监控施工现场施工人员及大型设备状态。同时通过安全教育、隐患上报、数据分析等九大功能模块的设置,实现了施工现场安全管理行为的全面量化,有效降低了工程隐患发生的概率。

以路面建设期运用到的子系统,即“杭绍台沥青路面施工智能管控系统”为例,该系统由沥青混合料拌合、运输、摊铺、碾压、预养护和视频监控6个功能模块组成。系统能够监测生产拌合过程中的生产配比、油石比、拌合温度、产量、掺配比等各项参数,并具有实时分析、实时纠偏的特色功能。同时能够监测施工作业面的施工质量数据,监测摊铺机的摊铺速度、轨迹、面积、摊铺厚度、温度、压路机的压实速度、轨迹、压实遍数等数据,并可进行实时监测报警、纠偏。通过远程数据查看、短信报警进行远程管理,完全符合施工质量可分析、过程可视化、责任可追溯的管理理念。

□本版文字 林木 郭安

□本版图片 由台州元合建设发展有限公司提供

